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Verbale del Consiglio del 15 maggio 2023 

 
Il Consiglio dell’Ordine, convocato in data 08.05.2023 prot. n° 131 dal Presidente dott. Frigerio, 

ha inizio alle ore 18:00 con collegamento da remoto. 

Sono presenti i consiglieri 

         P       A 

Dottore agronomo Frigerio Ettore Piero Antonio    X 

Dottore forestale Bonini Anna      X 

Dottore agronomo Buizza Giorgio     X 

Dottore agronomo Febelli Claudio     X 

Dottore agronomo Gatti Pierluigi     X 

Agronomo junior Mapelli Niccolò               X 

Dottore forestale Martelletti Sara     X 

Dottore agronomo Pozzi Alessandro     X 

Dottore agronomo Valagussa Massimo    X 

Il Consigliere Mapelli ha attivato il collegamento alle ore 19,00 

 

Argomenti all’ordine del giorno: 

1. Approvazione del verbale della seduta del 14.04.2023 (Presidente); 

2. Comunicazioni del Presidente e dei Consiglieri; 

3. Nuovi iscritti (Casati Daniele), cancellazioni (Pirola Mara), (Segretario); 

4. Obblighi per la presenza in società partecipate; 

5. Adesione alla Polizza AON per rischi di R.C. nei ruoli di consiglieri; 

6. Comunicazione di un nominativo alla segreteria CONAF quale referente per il nuovo SIDAF, 

7. Varie ed eventuali. 

 

Alle ore 18,00 il Presidente apre la seduta. 

 

1. Approvazione del verbale della seduta d Consiglio del 14.04.2023 

Il verbale, già inviato in precedenza a tutti i consiglieri, viene approvato all’unanimità. 
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2. Comunicazioni del Presidente e dei Consiglieri; 

Il Presidente riferisce al Consiglio in merito all’elezione del nuovo Consiglio dell’Ordine Nazionale. 

Informa i consiglieri che la proclamazione degli eletti subirà probabilmente ritardi perché al seggio 

elettorale sono pervenute alcune schede non conformi. E’ necessario quindi attendere che le 

operazioni di voto siano completate e con le dovute integrazioni e correzioni formali. 

Il Consigliere >Valagussa riferisce di come sta procedendo l’organizzazione degli eventi collegati a 

FORLENER. I consiglieri segnalano la propria disponibilità a presenziare agli eventi di Forlener e 

ad allestire il punto informativo dell’Ordine. Vista la frequenza con cui si ripetono eventi analoghi 

il segretario suggerisce di interpellare gli iscritti in merito all’individuazione di uno o più colleghi 

disponibili ad assumere l’incarico degli espetti e delle attrezzature (roller, pannelli, computer, 

schermo, filmati, volantini, ecc. da impiegare in occasione delle prossime manifestazioni. 

Il Consigliere Gatti riferisce del recente colloquio con il Presidente di OCR dott. Rattegni in assenza 

della Dott.sa presidente dell’Ordine delle Ostetriche. Riferisce che nei prossimi giorni si svolgerà 

un incontro con la commercialista consulente di OCR – dott.sa Ceriani – alla quale sarà richiesta 

una maggiore presenza e assistenza per quanto attiene gli aspetti economici (conto consuntivo e 

bilancio preventivo) di OCR. Il dott. Gatti ritiene necessario anticipare il versamento della rata di 

partecipazione alla gestione di OCR dato che le disponibilità economiche si vanno riducendo 

rapidamente. 

Il segretario Buizza chiede al dott. Gatti di riferire prossimamente al Consiglio chi provvede al 

calcolo della retribuzione della segretaria sig.ra Elvira. 

La dott.sa Ceriani sarà inoltre interpellata in merito alla interpretazione della norma riguardante le 

società partecipate e le conseguenti incombenze e obblighi di questo Ordine. 

 

3. Iscrizioni e cancellazioni 

3.a. Iscrizione 

Il Segretario, sulla base della documentazione approntata dall’Ufficio di segreteria che ne 

ha constatato la regolarità e la completezza presenta:  

- Domanda di iscrizione (prot. n° 124 del 24.04.2023) presentata da dottor agronomo CASATI 

DANIELE, Cod. Fiscale CSTDNL94B03C933G che ha acquisito la laurea magistrale in Scienze 

della produzione e protezione delle piante – LM 69 - residente a Brenna (CO)  via Resegone, 7. 

Il Consiglio, con voto unanime, delibera l’iscrizione all‘Ordine – sezione A - con il n° 387 (delibera 

n°85/FRI21). 
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3.b. Cancellazione 

 Il segretario comunica che la Dott.sa Mara Pirola n° 224 di iscrizione - iscritta dall’anno 

2000) ha inviato domanda di cancellazione dall’Ordine in data 17.11.2020 corredata dei relativi 

allegati. Per un errore di indirizzamento la PEC della dott.sa Pirola non è mai pervenuta e la stessa 

non dispone della ricevuta di avvenuta consegna della PEC.  

A seguito di contatti informali recenti la segreteria, a seguito di circostanziati accertamenti, 

ha constatato che sul sito web dell’Ordine, in particolare nella modulistica per la cancellazione, 

risulta riportata una PEC errata; quella che è stata usata dalla dott.sa Pirola che quindi ha seguito le 

istruzioni fornite dal fac-simile trovato sul sito. 

A seguito di immediata verifica la consigliera Martelletti ha provveduto alla correzione dell’errore 

sul sito web. 

Dopo ampio confronto tra i Consiglieri, visti gli atti e le comunicazioni precedenti da parte 

della Segretaria si è constatata la correttezza del comportamento da parte della dott.sa Pirola. Non 

si procederà a richiedere il pagamento delle quote arretrate, successive al 31.12.2020 (quota 2021, 

2022, 2023 e relative more) in quanto la mancata cancellazione non può essere addebitata a 

scorretto comportamento dell’interessata. 

Alla dott.sa Pirola sarà inviata una lettera di scuse da parte del Consiglio per l’involontario 

errore. 

Vista la completezza della documentazione relativa alla cancellazione si prende atto della 

volontà espressa e si approva la cancellazione con decorrenza dalla data odierna della dott.sa Pirola 

Mara iscritta al n° 224. (Deliberazione n° 86/FRI21) 

 

4. Obblighi derivanti dalla presenza in società partecipate. 

Il tema viene riproposto all’attenzione del Consiglio vista la scadenza ormai prossima della 

dichiarazione da inoltrare al Ministero. 

Alcuni Consiglieri riferiscono di contatti verbali con avvocati e commercialisti dai quali hanno 

avuto risposte discordanti; prevale comunque il parere che il nostro ordine che OCR non è non sia 

una partecipata, in quanto associazione di servizi priva di quote di partecipazione, dividendi, ecc. 

Il Consigliere Gatti riferisce che anche l’Ordine dei Veterinari non ritiene OCR una partecipata 

dell’Ordine. Sulla base di pareri di altri Ordini, il Consiglio concorda nel ritenere che OCR non sia 

una società partecipata dall’Ordine. In tal senso orienta la dichiarazione che il consigliere Pozzi 

dovrà compilare e inoltrare al Ministero. La delibera viene assunta a maggioranza con il voto 

contrario de Consigliere Valagussa. Deliberazione n° 87/FRI21 
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Alle ore 19,00 si collega anche il Consigliere Mapelli. 

 

5. Adesione alla Polizza AON per rischi di R.C. nei ruoli di consiglieri; 

A seguito di approfondimenti forniti dalla Compagnia Assicuratrice AON il Presidente illustra le 

condizioni contenute nella proposta di Polizza RC Patrimoniale e Responsabilità amministrativa e 

amministrativo-contabile (Colpa Grave). 

1. Polizza RC Patrimoniale Ordini. 

Vengono esaminati i contenuti, i massimali e i costi della Polizza che ha durata triennale. 

I consiglieri ritengono di che la polizza come formulata risponda alle aspettative espresse dai 

Consiglieri dell’ordine e dai componenti il Consiglio di disciplina. 

Valutano congruo il massimale di € 500.000,00 per ogni sinistro (oltre 25% per spese legali) e 

franchigia fissa di € 500,00 per sinistro. 

Il premio annuo proposto ammonta a € 773,23. Periodo triennale di validità della polizza. 

Il consiglio approva la proposta e dà mandato al Presidente di sottoscriverla con decorrenza 

immediata. (deliberazione n° 88/FRI21) 

2. Polizza Colpa Grave del Consigliere. 

Il premio annuo per questa polizza è di due livelli: il primo applicabile al Presidente e al suo Vice; 

il secondo applicabile agli altri consiglieri. I premi sono personalizzabili a seguito di questionario 

assuntivo in piattaforma. 

Il consiglio approva la proposta di estendere la Polizza Colpa Grave al Presidente e al Tesoriere 

(consigliere Febelli). 

Dà mandato al Presidente di sottoscrivere le Polizze con decorrenza immediata (Deliberazione n° 

89/FRI21). 

 

6. Segnalazione di un nominativo richiesto dalla segreteria CONAF quale referente per la 

realizzazione del nuovo SIDAF. 

Il Presidente riferisce che la segreteria Conaf con nota prot. 4009/2023 in data 9.5.2023 ha chiesto 

la segnalazione di un nominativo individuato tra i Consiglieri dell’Ordine quale referente per 

l’attivazione del nuovo SIDAF con scadenza 15.05.1023. Il Consiglio propone di affidare tale 

incarico al Presidente che provvederà immediatamente a inoltrare la segnalazione. 

Questo argomento, non presente nella lettera di convocazione del presente Consiglio, per ragioni 

di urgenza, è stato portato all’attenzione del Consiglio e deliberato, dopo aver riscontrato la 

presenza di tutti i componenti del Consiglio (Deliberazione n° 90/FRI21). 
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7. Varie ed eventuali 

Il Segretario informa il Consiglio che, a seguito del dibattito avvenuto durante l’assemblea della 

Federazione a Bergamo il 28.04.2023 ha approfondito il tema delle sanzioni derivanti 

dall’applicazione del regolamento sulla formazione professionale. 

Ha acquisito alcuni pareri (da un legale e da un Giudice che opera in Corte di Cassazione). 

Pur nell’incertezza dell’applicazione delle norme entrambi sono propensi a ritenere che la sanzione 

comminata agli inadempienti la Formazione estingue l’irregolarità pertanto il professionista 

sanzionato non dovrà ricuperare i crediti nel periodo successivo alla sanzione. 

Il mancato ricupero dei crediti formativi potrebbe eventualmente essere valutato come aggravante 

nei casi di successiva nuova sanzione come pure potrebbe essere valutata per una riduzione della 

sanzione l’adempimento e il recupero dei crediti mancanti. 

Il Consiglio condivide tale interpretazione e si impegna a far valere tali ipotesi anche in sede di 

Federazione e di CONAF. 

Il Segretario propone di informare il Consiglio di Federazione e i Consiglieri Nazionali Lombardi 

(Degano, Baccolo) di quanto discusso e delle conclusioni a cui questo Consiglio è pervenuto. 

 

La consigliera Martelletti informa di essere stata contattati dall’incaricato della FRAREG per 

avviare la collaborazione per la gestione della Privacy. 

Avendo esaurito l’esame di punti all’O.d.g. non essendovi altri argomenti da discutere il Presidente 

dichiara chiusa la riunione alle ore 20,00. 

 

 Il Segretario Il Presidente 
 (Giorgio Buizza) (Ettore Piero Antonio Frigerio) 
 
 

 

 


